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Op 20 juni 2017 ontvingen de Verenigde Commissies voor Buitenlands Beleid, 

Europese Aangelegenheden, Internationale Samenwerking, Toerisme en 

Onroerend Erfgoed en voor Algemeen Beleid, Financiën en Begroting de heer 

Pierre Moscovici, Europees commissaris voor Economische en Financiële Zaken, 

Belastingen en Douane, voor een gedachtewisseling over de gevolgen van de 

brexit. 

 

De verenigde commissies werden voorgezeten door Rik Daems, voorzitter van de 

Commissie voor Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden, Internationale 

Samenwerking, Toerisme en Onroerend Erfgoed. Hij verwelkomt de eurocommis-

saris en herinnert aan de afspraak met het Uitgebreid Bureau dat de commissie 

die hij voorzit samen met de bevoegde vakcommissie belangrijke internationale 

vertegenwoordigers kan uitnodigen voor gedachtewisselingen rond thema’s die 

Vlaanderen aanbelangen. 

 

Vlaanderen exporteert 9% van zijn export naar het Verenigd Koninkrijk en 

importeert 5% van zijn import uit hetzelfde land. Dat alleen is voldoende om te 

debatteren over de brexit en zijn mogelijke gevolgen voor de Vlaamse welvaart.  

1. Toelichting door Pierre Moscovici, Europees commissaris voor 

Economische en Financiële Zaken, Belastingen en Douane 

1.1. Inleiding 

Pierre Moscovici bevestigt bij het begin van zijn toespraak het belang dat hij 

hecht aan goede relaties met de regionale parlementen van federale staten. 

Eerder was hij al te gast in het Brussels Parlement. Deze ontmoeting geeft hem 

de gelegenheid de prioriteiten toe te lichten van de Europese Commissie in de 

beleidsdomeinen Economie en Fiscaliteit. Haar aanbevelingen voor de lidstaten in 

2017 werden vorige vrijdag goedgekeurd door de Europese ministers van 

Financiën in Ecofin. Wel moeten ze nog gevalideerd worden door de Europese 

leiders tijdens hun Europese Raad deze week. 

1.2. Aanbevelingen aan België in het kader van het Europees semester 

Daarop gaat hij nader in op de belangrijkste boodschappen/aanbevelingen die de 

Commissie heeft voor België. Volgende week stelt hij in het Europees Parlement 

zijn discussienota voor over de verdieping van de Economische en Monetaire Unie 

(EMU), merkt hij nog op. Wat België betreft, erkent de Commissie de vooruitgang 

die werd geboekt door de uitvoering van een ambitieus hervormingsprogramma, 

met name op de domeinen pensioenen, concurrentiekracht en fiscaliteit. De 

inspanningen hebben ontegensprekelijk resultaat.  

 

De economische heropleving is solide en de creatie van werkgelegenheid veel 

dynamischer dan de voorbije jaren. De Belgische werkloosheidsgraad is inmiddels 

lager dan het Europese gemiddelde, al is hij ongelijk verdeeld over de regio’s, 

want lager in Vlaanderen. Ongunstig is dat bovenop die verschillen nog andere 

komen op het vlak van langdurige werkloosheid en inactiviteit. Om die reden 

juicht de Commissie in het bijzonder toe dat de stimulering van de werkgelegen-

heid wordt hervormd, waarbij de regio’s hun bestaande programma’s vereenvou-

digen. Zij waardeert ook de dienstverlening op het vlak van opvolging en 

oriëntering van werkzoekenden. Goede coördinatie en communicatie tussen de 

verschillende beleidsniveaus zijn essentieel in een complex land als België om de 

beoogde resultaten te bereiken, onderstreept de spreker. 

 

De aanbevelingen voor België voor 2017 leggen het accent op sociale prioriteiten. 

De Commissie wenst immers dat de genoemde heropleving iedereen ten goede 

komt. Daarom beveelt zij aan dat België, net als Frankrijk trouwens, zijn systeem 
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van beroepsopleiding nog verbetert om er een sterke sector van integratie en 

sociale inclusie van te maken.  

 

Op begrotingsvlak moeten de bereikte resultaten een aanmoediging zijn om op 

de ingeslagen weg van schuldvermindering verder te gaan. De regels van het 

Stabiliteits- en Groeipact waken erover dat de publieke financiën solide zijn en 

leefbaar op termijn. Landen met een hoge schuld moeten elk jaar significante, 

structurele aanpassingen doen met het oog op schuldvermindering. De schuld is 

immers nefast voor investeringen in gezondheid, onderwijs, justitie, veiligheid en 

solidariteit, in één woord voor de groei.  

 

Helaas moest men echter vaststellen dat het structureel saldo in 2016 met 

slechts 0,1% van het bbp verbeterd is, terwijl een inspanning van 0,5% vereist 

was, afgezien van de flexibiliteit die wordt toegekend voor de behandeling van 

buitengewone uitgaven in de opvang van migranten en de binnenlandse 

veiligheid. Over die redenen voor de afwijking van de schuldcriteria heeft de 

Commissie op grond van artikel 126, §3, van het Stabiliteits- en Groeipact een 

rapport gepubliceerd bij haar lentepakket van het Europees semester. In dat 

verslag constateert de Commissie na evaluatie van alle relevante factoren dat het 

niet nodig is een procedure op te starten voor buitensporig deficit door 

overmatige schuld. Wel worden dit jaar bijkomende maatregelen nodig geacht 

om te verzekeren dat het pact gerespecteerd wordt in 2016-2017.  

 

Op het moment van de presentatie van de economische vooruitzichten beschikte 

de Commissie nog niet over voldoende details over de mogelijke maatregelen om 

de eerdere ontsporing te compenseren, maar ze heeft wel alle vertrouwen in de 

Belgische autoriteiten dat ze die neemt opdat de schuldcriteria in 2016-2017 

gerespecteerd worden. Verder rekent ze op de gewestelijke autoriteiten om die 

maatregelen te ondersteunen en op een akkoord over de verdeling van de 

jaarlijkse inspanningen over de betrokken entiteiten. De Commissie hoopt dan 

ook dat de samenwerking tussen federale overheid en gewesten en gemeen-

schappen in het kader van het akkoord uit 2013 inzake stabiliteit, coördinatie en 

bestuur in de EMU, resultaat oplevert. 

 

Hij herinnert eraan dat het pakket onder andere de oriëntatie en de parameters 

vastlegt op grond waarvan de lidstaten hun begroting voor 2018 kunnen 

voorbereiden. Voor België, rekening houdend met de zwakke inspanning van het 

voorbije jaar, vraagt de Commissie een belangrijke begrotingsinspanning in 

2018. Overigens zijn de aanbevelingen niet beperkt tot de grootte van de 

publieke uitgaven maar gaan ze ook over de kwaliteit ervan. Men moedigt België 

in het bijzonder aan tot investeringen in de toekomst, meer bepaald in de 

infrastructuur. Thans liggen die met tussen 2% en 2,5% van het bbp onder het 

Europese gemiddelde.  

 

De Commissie neemt akte van het aangekondigde nationale pact over 

strategische investeringen en juicht in het bijzonder het voornemen toe om de 

verschillende beleidsniveaus te betrekken, evenals de installatie van een 

onafhankelijk selectiecomité. Samenwerking tussen de verschillende entiteiten 

kan de publieke investeringen slechts ten goede komen. De eurocommissaris is 

ervan overtuigd dat een ambitieuze investeringspolitiek perfect compatibel is met 

de consolidering van de publieke financiën. 

1.3. De verdieping van de Economische en Monetaire Unie 

Wat de verdieping van de EMU betreft, blijkt uit de Eurobarometer dat de burgers 

gehecht zijn aan de eurozone. Tegenover de stabiliteit die de euro biedt, staat 

echter het risico van een zone met twee snelheden tussen de lidstaten. De 

spreker is er dan ook van overtuigd dat convergentie moet gecreëerd worden 
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door naast een stabiliteitspolitiek ook een welvaartspolitiek te voeren. Dat de 

Franse en Nederlandse verkiezingen niet door populisten zijn gewonnen, heeft 

daartoe een opportuniteit geopend, die men niet mag laten passeren. Dat 

‘venster’ kan immers na volgende verkiezingen weer dichtgaan. 

 

De verdieping van de EMU begint met de voltooiing van de bankenunie door de 

op tafel liggende voorstellen onverwijld in werking te zetten. De spreker noemt 

een Europees systeem van depositogarantie en een budgettaire geloofwaardige 

backstop. Andere werven zijn de creatie van het nieuwe actief zonder risico om 

beter de schulden te beheren in de eurozone, en dat van de genoemde 

convergentie, de basis voor een echte economische en monetaire unie.  

 

Een echte economische en monetaire unie ziet hij als triptiek: één begroting voor 

de eurozone (om meer en beter te kunnen investeren en de werkloosheid te 

bestrijden), één minister van Financiën (om de euro efficiënt maar democratisch 

gecontroleerd (door een parlement voor de eurozone) te sturen, waarbij de 

spreker verzekert dat het geen superminister wordt boven de nationale, maar 

veeleer een met de dubbele pet van Commissie en Raad, naar analogie met de 

hoge vertegenwoordiger van de Unie voor buitenlandse zaken en veiligheidsbe-

leid) en één thesaurie van de eurozone (die instaat voor economisch en 

begrotingstoezicht, de uitgifte van activa zonder risico en het beheer van het 

mechanisme van macro-economische stabiliteit). Het is tijd om het in Maastricht 

aangevatte parcours te voltooien, vat de spreker samen: een waarachtige 

economische en monetaire unie, met sterke instellingen en democratische 

verantwoording. 

1.4. De fiscale agenda van de Europese Commissie 

Vervolgens bespreekt de eurocommissaris de fiscale agenda van de Commissie, 

die haar verantwoordelijkheid heeft genomen in de strijd tegen belastingontwij-

king en -fraude. Morgen zal hij de nieuwe verplichtingen voor banken, advocaten 

en fiscale adviseurs bekendmaken om de mogelijkheden voor belastingontwijking 

te beperken. Met dit initiatief moeten de grensoverschrijdende afspraken inzake 

fiscale optimalisering worden gemeld aan de lidstaten en dit voldoende op 

voorhand vooraleer zij de ontvangsten van de lidstaten kunnen aantasten.  

 

Daarnaast ziet hij nog twee andere projecten om het Europese arsenaal 

gespierder te maken. De meest ambitieuze is de verplichte harmonisering van de 

gemeenschappelijke geconsolideerde heffingsgrondslag voor de vennootschaps-

belasting (ACCIS), voor alle lidstaten, die verplicht wordt voor alle bedrijven met 

een inkomen van meer dan 750 miljoen euro, in de strijd tegen agressieve fiscale 

optimalisatie. Met ACCIS zal België beter geplaatst zijn om zijn heffingsgrondslag 

te beschermen tegen de fiscale erosie. 

 

Minder mediageniek maar even essentieel is de hervorming van de btw-regels in 

de strijd tegen grensoverschrijdende fraude, die elk jaar goed is voor 50 miljard 

euro in de Europese Unie en die in elk geval gelieerd is met georganiseerde 

misdaad en mogelijk ook met de financiering van het internationale terrorisme. 

België toont het voorbeeld op dit vlak met de nauwe samenwerking tussen zijn 

gerechtelijke en fiscale diensten, gebaseerd op de geautomatiseerde analyse van 

risico’s. De spreker wil deze werkwijze op Europees niveau uitdragen. Uiteindelijk 

wenst hij grensoverschrijdende transacties als nationale te behandelen, wat de 

mogelijkheid zelf van grensoverschrijdende fraude vrijwel geheel zou doen 

verdwijnen. Gezien zijn geografische ligging heeft België daar veel bij te winnen. 

 

Wat de taks op financiële transacties (TTF) betreft, is hij zich bewust van de 

terughoudendheid van sommige commissieleden, die bang zijn voor het effect op 

de aantrekkelijkheid van de beurzen in de deelnemende staten, tenzij zij wordt 
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ingevoerd op de schaal van de hele EU. Nochtans is deze taks volgens de 

eurocommissaris meer nodig dan ooit. Om te beginnen nemen al tien lidstaten – 

waaronder België – deel aan dit project van versterkte samenwerking. Het is 

nodig dat de formule kan laten zien dat ze effectief is in een context waarin 

unanimiteit gecompliceerd is. Sinds de financiële crisis wordt het project ook 

gesteund door een groot deel van de bevolking. We bevinden ons bovendien in 

een tijd waarin publieke goederen op wereldschaal om financiering vragen, zoals 

de ontwikkeling en de strijd tegen de klimaatopwarming. 

1.5. Brexit 

Tot slot gaat hij nog even in op de brexit. De onderhandelingen zullen lang duren 

en complex zijn. Hij betreurt dat ze nodig zijn. De deur staat open als de Britten 

willen terugkomen op hun beslissing, al lijkt dat onwaarschijnlijk nu de procedure 

is ingezet. Van groot belang is in welke geest de onderhandelingen verlopen. 

Volgens hem is het akkoord over de volgorde van de te behandelen vraagstukken 

alvast veelbelovend. Eerder dan over harde of zachte brexit, spreekt hij liever 

over een vastberaden maar vriendschappelijke houding. De Britten weten beter 

dan wie ook dat de leden van een club van privileges genieten. De situatie van 

het Verenigd Koninkrijk kan na de brexit dan ook nooit meer zo goed zijn als 

ervoor. Anderzijds is het een grote, bevriende natie waarmee Europa relaties 

onderhoudt op zeer veel gebieden. Gezien de reeds geuite zorg over de 

handelsrelaties tussen België en het Verenigd Koninkrijk, hoopt de spreker alvast 

dat onderhandelingen over de vrijhandel van grote kwaliteit zullen zijn en 

bijvoorbeeld op het vlak van douane tot een eenvoudig mechanisme leiden.  

1.6. Slotwoord 

De eurocommissaris besluit dat de Europese Commissie een economische en 

fiscale agenda heeft met één doel: van de Europese Unie een belofte van 

welvaart voor iedereen maken. Dat is mogelijk op het ogenblik dat de groei 

herneemt en de werkloosheid afneemt.  

2. Vragen van de leden en antwoord van de eurocommissaris 

2.1. Tussenkomst van Karl Vanlouwe 

Karl Vanlouwe schetst aan de hand van enkele cijfers uit 2014 de omvang van de 

handelsrelaties van Vlaanderen met het VK. Het VK is de vierde handelspartner 

van Vlaanderen en de export naar het VK bedroeg in 2014 26 miljard euro, 87% 

van de Belgische export naar het VK is Vlaams. Heel wat Vlaamse banen zijn 

afhankelijk van die uitvoer, waarbij het lid de havens van Zeebrugge en 

Antwerpen vernoemt. Zijn fractie betreurt de brexit, al wil zij de uitslag van het 

referendum van bijna een jaar geleden respecteren. Met het VK verliest men een 

bondgenoot voor subsidiariteit en tegen bureaucratie en overdreven regelneverij, 

nog afgezien van de economische onzekerheid door de brexit. 

 

Kan de eurocommissaris meer zeggen over de precieze timing van de onderhan-

delingen, die op 10 juli van start gaan? Zullen zij effectief in twee jaar afgerond 

worden? Blijft de Commissie bij het standpunt dat de onderhandelingen over een 

nieuwe handelsrelatie pas kunnen starten zodra de boedelscheiding een feit is? Is 

iedereen niet juist gebaat met een snelle regeling van die nieuwe relatie? Welke 

richting kan zij uitgaan? Denkt men aan een douane-unie zoals we die kennen 

met Turkije? Wat is het standpunt van de Europese Commissie over de eventuele 

wens van Schotland om een onafhankelijke lidstaat van de EU te worden? 
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2.2. Tussenkomst van Güler Turan 

Güler Turan gelooft als socialist in een Europa waarin men samen crisissen 

aanpakt, tegen de grote financiële lobby’s optreedt en ageert tegen de ambities 

van machtige despoten. Haar fractie steunt alles wat de eurocommissaris heeft 

gepresenteerd tijdens zijn toespraak: meer investeringen voor groei en 

jobcreatie, verdieping van de eurozone, harmonisering van de fiscale basis, strijd 

tegen btw-fraude, en een taks op financiële transacties.  

 

In de opeenvolgende nationale verkiezingen bespeurt zij een pro-Europatendens. 

Zij pleit ervoor om niet af te wachten maar werk te maken van een sterker 

Europa, helaas zonder het VK. Hoe garandeert men dat die laatste geen 

valsspeler wordt in de genoemde fiscale harmonisering?  

2.3. Tussenkomst van Ward Kennes 

Ward Kennes heeft de noodzaak begrepen om fraudedossiers omvattend aan te 

pakken. Het is inderdaad van belang voor de instandhouding van de belastbare 

basis enerzijds en het vertrouwen in de overheid anderzijds om daar verder op in 

te zetten. Hij informeert naar de ruimte die de Europese samenwerking ten 

aanzien van de brexit laat voor een regionale benadering, meer bepaald van de 

landen die aan de Noordzee grenzen.  

 

Hoe ziet de eurocommissaris de zeer gevoelige kostenberekening voor het VK 

evolueren? Hoe hard zal Europa het spelen? Is al een procedure in gang gezet om 

tot een akkoord te komen over de hoogte van dat bedrag ?  

 

Tot slot sluit hij zich aan bij de bezorgdheid over een toekomstig VK als 

oneerlijke concurrent op het vlak van marktwerking, milieu, consumentenbe-

scherming en sociale rechten. Hoe wil de Commissie een neerwaartse spiraal 

voorkomen? 

2.4. Tussenkomst van Wouter Vanbesien 

Wouter Vanbesien vraagt in hoeverre de Commissie rekening houdt met de 

mogelijkheid dat de brexit toch niet definitief is en dat er bijvoorbeeld een 

tweede referendum komt met een ander resultaat, nadat in de onderhandelingen 

voor de publieke opinie duidelijk is geworden wat de concrete gevolgen zijn.  

 

Is de uitstap van het VK geen opportuniteit/strategie om naar verdere integratie 

te gaan en dat niet alleen in de eurozone?  

 

Staat na de Duitse verkiezingen een herziening van het Europese begrotingsbe-

leid op de agenda, om meer investeringen mogelijk te maken?  

2.5. Tussenkomst van Rik Daems 

Rik Daems peilt naar de mogelijkheid om in de Europese begrotingsregels het 

aspect proportionaliteit in te brengen zodat een kleine regio als Vlaanderen toch 

grote investeringen kan doen. Hij denkt bijvoorbeeld aan het Oosterweelproject.  

 

Is het, wat de brexit betreft, haalbaar en wenselijk dat het VK binnen de douane-

unie blijft, zodat het Ierse probleem – het trekken van de grens – wordt opgelost 

en een groot deel van de bezorgdheid van exporterend Vlaanderen wordt 

weggenomen? 
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2.6. Repliek van Pierre Moscovici  

Pierre Moscovici wijst erop dat er over de brexit nog veel onzekerheden bestaan. 

Het is meer dan onvoorzichtig om zich nu al uit te spreken over de uitkomst van 

onderhandelingen die pas beginnen. Zolang er geen akkoord is over alles, is er 

over niets een akkoord. Hij erkent dat er in het eerste jaar na het brexitreferen-

dum niets is gebeurd, maar dat komt omdat premier Theresa May zo lang 

gewacht heeft met het starten van de procedure als zij opportuun achtte. Het 

gevolg is echter dat de politieke situatie in het VK gecompliceerder is dan ooit. 

De interpretatie van de recente verkiezingsresultaten is niet evident. Een nieuw 

referendum in de andere richting is dat evenmin. Wel mogelijk is dat in de schoot 

van de Britse Regering nuances naar voren komen en een verandering van toon.  

 

De strategie van de EU zit uiterst goed in elkaar en de volgorde is duidelijk 

vastgelegd. Van groot belang is dat de Commissie en haar onderhandelaars 

worden gesteund door de eenheid die hij vaststelt bij de 27 lidstaten, en die door 

de Britten wordt aangevoeld. De timing van twee jaar zal gerespecteerd worden, 

verzekert hij, want is juridisch bindend. 

 

De eurocommissaris heeft begrip voor het belang dat Vlaanderen hecht aan de 

aspecten douane en handel en verzekert dat hij zoekt naar pragmatische 

samenwerkingsmodaliteiten. Het is niet de bedoeling om terug te keren naar de 

douanecontrole die voorafging aan de gemeenschappelijke markt. Het Turkse 

model ziet hij niet als referentie. De bedoeling is in fine om tot een kwaliteitsvol 

handelsakkoord te komen. Het VK blijft ook na zijn uitstap uit de EU een 

Europees land waarmee de EU wil samenwerken op economisch en politiek vlak. 

Een Europese defensie ontwikkelen zonder relatie met het VK zou bijvoorbeeld 

een gemiste kans zijn. 

 

Op fiscaal vlak verwacht hij dat het VK een land zal blijven dat de internationale 

en Europese normen aanvaardt (hij denkt hierbij aan het BEPS actieplan). Hij 

heeft nog geen enkele indruk gekregen dat men de strijd tegen fraude en 

ontwijking in vraag stelt, en is dan ook niet ongerust dat het VK de ambitie heeft 

om een fiscaal paradijs te worden. Anderzijds kan het als staat, net als elke 

lidstaat, ervoor kiezen om zich concurrentieel op te stellen op fiscaal vlak. De 

spreker wijst op de zeer lage vennootschapsbelasting in Ierland, dat voor de rest 

goed samenwerkt op fiscaal vlak. Hierover heeft de Commissie niks te zeggen. 

 

Over verdere integratie bestaan uiteenlopende politieke en ideologische 

opvattingen. Zelf is hij overtuigd voorstander van verdere integratie. Ook hij 

gelooft dat de brexit een opportuniteit vormt. Een geprivilegieerde zone 

daarbinnen moet in elk geval de eurozone worden. We moeten haar voltooien, 

meent de spreker, die Jacques Delors citeert: “De euro beschermt maar 

dynamiseert niet.”. Het is nodig om van de euro een groei-instrument te maken, 

dat investeringen mogelijk maakt, met beter bestuur maar ook meer effectieve 

controle door een parlement van de eurozone. Hij attendeert aan de discussieno-

ta over de verdieping van de EMU en het witboek over de toekomst van Europa 

die door Commissie op tafel werden gelegd. Hij nodigt deze commissie uit om 

een debat te houden over het witboek. Over Schotland heeft de Commissie geen 

zeggenschap. Zij dialogeert met regio’s, zoals vandaag, maar onderhandelen 

over het begrotingsbeleid doet zij met de staten.  

 

Pragmatische oplossingen in het Noordzeegebied acht hij mogelijk na de brexit, 

maar zijn nu nog niet aan de orde.  

 

Wat de proportionaliteit betreft, verwijst hij naar de boekhoudkundige regels die 

van toepassing zijn bij projecten als Oosterweel. Zij zijn duidelijk vastgelegd en 

gelden al twintig jaar voor iedereen. Ze zijn bovendien conform aan de 
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internationale normen voor publieke boekhouding. Hij vreest dan ook dat de 

interpretatie van de voorzitter van de proportionaliteit niet toegepast kan 

worden. Het is ook een mysterie voor hem waarom België als enige land dergelijk 

boekhoudkundig probleem opwerpt. Tot nu toe heeft niemand hem kunnen 

uitleggen wat zo specifiek is aan de Belgische situatie. 

2.7. Repliek van Rik Daems 

Rik Daems legt uit dat in een land als België met slechts één echt grote stad, het 

project in Antwerpen in verhouding zo groot is dat het saldo van de courante 

uitgaven onder nul komt en men daarmee de Europese regels overtreedt. Dat is 

anders is een land als Duitsland met 15 grote steden waar men enkele projecten 

tegelijkertijd telt.  

2.8. Tweede repliek van Pierre Moscovici 

Pierre Moscovici is de mening toegedaan dat de oplossing niet in de boekhoud-

kundige normen ligt. Men kan moeilijk een geheel aan comptabiliteitsregels 

veranderen voor dit probleem. Hij gelooft dat een intelligent antwoord mogelijk is 

door het probleem anders te stellen. De eurocommissaris ontkent niet dat er in 

België een probleem is op het vlak van investeringen, zoals hij in zijn inleiding al 

onderstreepte. 

2.9. Tweede repliek van Rik Daems 

Rik Daems onthoudt dat de eurocommissaris openstaat voor een gesprek om te 

bekijken hoe dat probleem opgelost kan worden. 

2.10. Tussenkomst van Jos Lantmeeters 

Jos Lantmeeters vraagt wat de recente spending reviews leren over de manier 

waarop Vlaanderen, dat overigens een begroting in evenwicht heeft maar wel in 

het Belgische en Europese keurslijf zit, zijn investeringsniveau kan verbeteren. 

2.11. Derde repliek van Pierre Moscovici 

Pierre Moscovici bevestigt dat hij de spending review een zeer belangrijk 

instrument vindt, dat ondertussen in 17 lidstaten wordt gehanteerd. Om er een 

volwaardig onderdeel van de begrotingscultuur van te maken, parallel met de 

budgettaire overwegingen zelf, moet het nog op drie punten verbeterd worden: 

toe-eigening, evaluatie en onafhankelijkheid.  

 

Tot slot bevestigt hij nogmaals dat hij wel contacten heeft met infranationale 

instellingen maar dat hij over de begroting/budgettaire kwesties alleen een 

relatie kan onderhouden met de nationale regeringen. Hij spoort de commissiele-

den dan ook aan de samenwerking tussen de regionale instanties en de federale 

staat nog te verbeteren. 

 

 

Paul VAN MIERT 

Rik DAEMS, 

voorzitters 

 

Karim VAN OVERMEIRE, 

verslaggever 
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Gebruikte afkortingen 

ACCIS l'Assiette Commune Consolidée pour l'Impôt sur les Sociétés  

bbp bruto binnenlands product 

BEPS Base Erosion and Profit Shifting 

btw belasting over de toegevoegde waarde 

Ecofin Raad van Ministers van Economische Zaken en Financiën (van de 

Europese Unie) 

EU Europese Unie 

TTF Taxe sur les Transactions Financières 

VK Verenigd Koninkrijk 

 

 


